

痛不欲生，来去如风 多少青壮年，受累于痛风

有人用“痛不欲生，来去如风”概括痛风的症状特点，可谓贴切。作为一种代谢性关节炎，痛风的发病基础是高尿酸血症。9月24日，《科学报告》杂志刊载的由成都第二人民医院进行的大规模流行病学调查显示，高尿酸血症已成为我国西南地区35~79岁城市成年人的主要健康问题。但不少专家表示，不仅西南地区，全国范围内，因高尿酸血症导致的痛风都值得警惕。

35~79岁患病率高达13.5%

该研究在成都和重庆采样，纳入了1万余名参与者的数据，结果发现，35~79岁成年人的高尿酸血症标准化患病率为13.5%，与女性相比，男性患病率更高，达17.3%。然而，随着年龄增长，女性患病率会出现较明显增加，男性受到的年龄影响则较小。结果显示，与35~44岁相比，55~64岁男性患高尿酸血症的风险更低，推测这可能与中国男性在退休阶段对健康的关注更多有关。

新研究得出的数据与此前一些调查结果有所差异。比如，2009~2010年，一项有关国家慢性肾脏病的调查数据显示，中国18岁以上成年人中，高尿酸血症的患病率为8.4%；2011年“中国健康与养老追踪调查”进行的一项更大范围的国家调查则发现，45岁以上成年人中高尿酸血症的患病率为6.4%。研究人员解释说，这种差异部分归因于招募受试者的社会经济背景及年龄差别。相对来说，经济发达地区和城市地区的高尿酸血症患病率更高，因此，新研究的结果会比大量纳入欠发达地区和农村地区样本的国家调查数据高得多。

目前痛风的病因和发病机制尚不清楚，但比较确认的是，高尿酸血症是引起痛风的原因之一。尿酸是嘌呤的代谢产物，在人体内没有什么生理作用，正常情况下，体内产生的尿酸2/3由肾脏排出，1/3从肠道排出。正常人每升血中所含的尿酸，男性应低于420微摩尔/升，女性应低于357微摩尔/升。当人体出现代谢紊乱，导致尿酸的合成增加或排出减少，就会引起高尿酸血症，进而引发痛风。

风险因素男女不同

痛风是一种古老的疾病。早在公元前5世纪，古希腊“医学之父”希波克拉底



分析痛风发生的人群后，认为痛风与放纵饮食有关，富人和穷人都会得此病，若妇女未闭经，通常不会患痛风。迄今为止，这些观点仍被认为是部分正确的。比如，此次新研究再次确认，男女性在高尿酸血症的患病风险因素上，略有不同。

研究人员对男女性相关危险因素分析后发现，男性的相关危险因素主要包括高血压、高脂血症、超重或肥胖，以及中心型肥胖；女性相关危险因素则不仅包括上述4个，还有高龄、当前吸烟和糖尿病。

专家解释说，年龄对男女性痛风患病风险的影响，首先源于雌雄激素水平变化。由于雌激素有助促进肾脏排泄尿酸，降低血尿酸水平，故绝经前女性在对抗高尿酸血症方面，有着先天优势；绝经后，女性体内雌激素（雌二醇）水平下降，保护作用就会越来越小。对男性来说，雄激素能抑制尿酸排泄，但随着年龄增长，雄激素水平下降，对尿酸排泄的抑制作用减弱，嘌呤代谢同时受到影响，从而使痛风患病的相对人数随年龄减少。

事实上，可能导致痛风的危险因素还有很多。高嘌呤饮食：无论男女，高嘌呤饮食均是急性痛风的诱发因素；剧烈运动：运动可以促进尿酸排泄，但剧烈运动却会导致尿酸浓度上升，增加痛风风险；精神压力过大：可导致内分泌紊乱，造成尿酸的代谢异常，使尿酸浓度上升；低温环境：尿酸盐在温度低的环境中更容易析出为晶体，沉积在关节周围，引起关节炎发作，这也是痛风容易在夜间发作的原因之一。此外，无论男女，已婚都是一个相关保护因素，尽管程度不同。这可能是由于配偶可在健康监测方面（如健康行为、膳食模式等）起到相互促进作用。

四招预防痛风发作

20世纪50年代以前，痛风在欧美地区属于常见病，亚洲则比较少见。医学数

据库资料显示，我国1948年首次报道仅2例，1958年以前仅25例，但如今，痛风在我国已成为继糖尿病后又一常见代谢性疾病。2017年，全国痛风患者人数超过2000万，且总体患病率呈现增长趋势。

虽然痛风是少数可以治愈的疾病之一，复发率却很高。据统计，痛风首次发作后，50%以上的患者可在一年内复发，长期无复发者只占7%。痛风发作时，患者会出现突然性的关节严重疼痛，并伴随红肿和活动受限，可持续几天或几周不等，尤以晚上突发展多。最常发病的关节是大脚趾，疼痛还常见于手部关节、膝盖、肘部等。如病情长期得不到控制，痛风可导致肾结石及肾脏损害。

那么我们应该如何预防痛风发作呢？专家给出以下建议。

调整饮食。少吃高嘌呤食物，如动物心、肝、肾、肠、脑等内脏，沙丁鱼、带鱼、鲱鱼、鲭鱼、基围虾、扇贝、牡蛎等海鲜，以及浓肉汁等。在烹调肉制品时，建议先把肉切成片或丝，焯水后再进行下一步烹饪，有助减少嘌呤摄入。此外，痛风患者吃肉时最好搭配新鲜蔬菜，可加速尿酸盐溶解。要提醒的是，有些蔬菜并不属于低嘌呤食物，比如芦笋、紫菜、豌豆苗等。

多喝水。充足的饮水可以增加尿酸排出，建议每天至少饮水2000毫升，但肾功能不全或心肺功能异常者要根据病情限制水的摄入量。

保持健康体重，但不建议女性盲目减肥。盲目减肥可能导致女性雌激素分泌出现紊乱，若蛋白质、维生素和各种微量元素摄入明显下降，也不利于正常身体机能的维持。

健身达人要控制运动量。活动量过多、强度过大，可能导致体内产生更多嘌呤，建议运动达人控制好锻炼强度，有痛风家族病史者尤应注意。

据新华网

秋冬“攀足”防寒湿

霜降是秋冬气候的转折点，养生关键在于外御寒，内清热，谨防风寒湿痹。养生法宝《圣贤保修通鉴》中有二十四气导坐功疗法，其中“霜降九月中坐功”适用于这个时节防寒。

就练习时间而言，霜降节后15天，为本导引术练习的最佳日期；自己喜欢练习的任何日期和时辰，亦为本导引术练习

的最佳日期和时辰。具体方法分五步：1.正身平坐，两腿伸直，两手自然覆按于两膝，竖脊含胸，呼吸均匀，思想安静，全身放松。2.两臂向左右两侧伸展，同时两臂内旋，小指在上，掌心向后。3.接上式，俯身向前，两手向前“攀足”，两手分别握持两足。4.接上式，两手捏持两足第一、第二脚趾并尽力向内拉，足尖尽力

内勾，使两腿后侧得到最大的伸展；同时抬头、伸腰，目视前方，动作到最大幅度时略停。5.接上式，头颈还原，身体尽力前俯，向两腿靠拢，同时两手恢复成握持两足的姿势，足尖尽力前伸，脚背绷直，动作到最大幅度时略停。重复以上4、5动作，反复做7次。

据新华网

常用手叩头 拯救发际线

唐代著名诗人白居易曾道：“朝亦嗟发落，暮亦嗟发落。落尽诚可嗟，尽来亦不恶。”现代网友常常自嘲“别人脱单时我在脱发”。发际线后移，令人忧心。

中医认为，脱发是因为素体血热、又遇风邪侵袭，或因饮食肥甘厚味、辛辣等，以致脾胃功能失调，湿热内生，侵蚀发根，致毛发脱落；有的也因为先天禀赋不足，思虑过度，伤及肝肾，致精血亏虚，毛发失去濡养最终脱落。中医拯救脱发有套外治手法，大家不妨一试。

十指按摩。五指叉开成梳子样，顺着毛鳞片生长的方向轻轻梳发，中指正对头发前部正中处，其余四指可自然放下，从头的前部往后梳头，先左手梳，再右手梳，两手交替梳3分钟。每日按摩头部10~15分钟可以促进头皮血液循环，牢固发根。

十指叩头。双手五指稍分开，两手分别放在头顶部，用手指腹部有弹性地叩击头部。不拘穴位与位置，在有痛感的地方多叩击几次。由前向后，重复叩击3~5分钟。

还要注意日常养护头发。就洗发周期而言，干性发皮脂分泌量少，洗发周期可略长，一般3~4天洗一次；油性发皮脂分泌多，洗发周期略短，一般1~2天洗一次；中性发皮脂分泌量适中，一般2~3天洗一次。

据新华网

无花果麦冬 金银花水能利咽

秋冬季是慢性咽炎的高发期，天气冷、气候干燥尤其会加重症状。在此推荐一个简单的药茶，可缓解慢咽症状。

取鲜无花果5个（切片）、麦冬12克、金银花20克（1日量），用沸水浸泡半小时后代茶饮，连饮5~7天。

无花果味甘性凉，归肺、胃、大肠经，能清热生津、润肺通肠、健脾开胃、解毒消肿，一般人均可食用。它含有苹果酸、柠檬酸、脂肪酶、蛋白酶、水解酶等，能促进消化、增加食欲，且降低、分解血脂，进而起到降血压、预防冠心病的作用；含有多种脂类，具有润肠通便的作用；其中有效成分还有抗炎消肿的功效，可利咽消肿。挑选无花果以果形扁圆、果皮黄色、果肉细软、果味甘甜者为佳。麦冬味甘、微苦，性微寒，归心、肺、胃经，可养阴生津、润肺止咳。金银花味甘性寒，归肺、胃经，可清热解毒、消炎退肿。

该方用药简单，效果较好，值得一试。对于咽喉肿痛者，也可用干无花果研末，吹喉治疗。

据新华网